

# El Eco de Cartagena

BOLETIN DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Notas de actualidad

La prensa aliadófila que mal puede esconder la oreja intervencionista se ha lanzado vorazmente sobre los últimos torpedeamientos asediados a 40 millas de San Sebastián.

En nuestro número de anoche dábamos cuenta de lo que la prensa de dicha ciudad dice según las informaciones de los periodistas que coinciden con los datos oficiales dados a la publicidad por el gobernador de la ciudad don Esteban.

Pues bien, a pesar de ello y a pesar de que en estos delicados asuntos procede siempre adelantar puntualmente todos los extremos antes de iniciar las reclamaciones debidas, se emprende por cierta prensa una furiosa campaña de agitación encaminada a excitar los ánimos con burdas patrañas.

Lo menos que piden los belicosos colerales que van ynos a la guerra para vengar el agravio. ¿El agravio de quién? Porque del suceso se desprenden procederas que no aclarar donde hubo más culpabilidad.

Por eso, lo noble, lo correcto y lo patriótico en estos casos, es dar oca toda la extensión posible los detalles que constataron en los sucesos para que la opinión juzgue serenamente sin entorpecer con gritos de histeria el camino que a los Poderes públicos toque seguir.

Gracias a que hoy cuenta España con un gobierno que no se arredra ante nada, fue posible la desobediencia a las órdenes de la guerra de la guerra de la guerra.

Según leemos en los periódicos de la Corte, se van cubriendo de firmas los pliegos que siguen el expediente que las damas españolas dirigieron al Monarca pidiendo la neutralidad de España en la contienda europea.

Las madres, las esposas, las hermanas españolas no quibren que su Patria sea vez conprometida en esta guerra y que sus hijos, sus esposas y sus hermanas sean víctimas de la guerra por intereses de un momento.

La Junta de Damas de Madrid piensa dirigirse a provincias para seguir reuniendo firmas.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

La vez mayor indignación de la prensa ante la caída caterva de periodistas, litógrafos y agentes extranjeros, se da una temporada a esta parte en el silencio sobre España y que no se oiga únicamente a telegrafiar a los periódicos lo que les conviene, sino que, con un desear sin límites, se les aconseja a las columnas de periódicos españoles para desde ellas dirigirse a asuntos políticos y darnos noticias de patriotismo y determinación, hasta donde debemos ser.

## ¡EN GUARDIA!

La protesta grandiosa, viril, rotunda amenazadora realizada en la Plaza de Toros de Madrid, en la mañana del día 29 del mes de Abril próximo pasado, por el pueblo español, consiguió con su significativo y trascendental alcance hacer callar los descarados y escandalosos alaridos de los desaprensivos asalariados de la banca europea, que fueron ahogados con unos formidables y ardientes ¡Vivas a España! que debieron retumbar como cañonazos en el corazón de muchos napoleones de cafés y de casinos y en los de algunos políticos, que para su mal, no recuerdan aquella sabia sentencia popular que dice: *quien mal anda, mal acaba.*

Pero no debemos confiar en la contundente e indiscutible eficacia de la manifestación terminante que resonó en el coso madrileño al conjuro mágico y arrebatador de la apostolítica palabra del señor Maura; no, que si se han ahogado las alharacas cónicas y descaradas, no hemos logrado extinguir en absoluto las perniciosas energías de esos topos que están minando el bien de la Patria en las tinieblas del misterio.

Contenido, en apariencia, el chorro de vapor de odios y pasiones, se siente aún el zumbido alarmante de la obstinación latente que ruje en la caldera, comprimido por la válvula de seguridad del sentir unánime de la voluntad española.

¡En guardia, españoles!  
¡Que no logren apoderarse esos espías de los Iscariotes de estas trincheras nuestras desde las que defendemos el honor de nuestra bandera y el bien de nuestros compatriotas!

¡En guardia!  
Seamos todos centinelas de nuestra salvadora neutralidad y rebagamos sin olvidar ni un punto esta consigna que nos dicta, además de la dignidad, el propio instinto de conservación y el orgullo.

Atended y no olvidad que el mejor camino para llegar al término de la conflagración sin salir de la neutralidad, es el siguiente:

Ejercer los derechos de ciudadanía y sociales para disipar los pusos alreactivos a los individuos pertenecientes al partido liberal y a los de la izquierda, en el Senado, Congreso, Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, empresas mercantiles e industriales, sociedades, círculos, etcétera.

Oponer resueltamente a la propaganda de la prensa y de los núcleos partidarios de Inglaterra, Francia y compañía, todos los recursos de buena ley que para neutralizarla, sea posible utilizar con eficacia.

A todas horas y en cualquier circunstancia, levantar la voz para desbarbar patrañas, defender la neutralidad y demostrar que el momento de abandonarla si existió, pasó definitivamente.

¡En guardia, españoles de verdad!  
¡En guardia!

Juan de España

## De Sociedad

Los que viajan

Procedente de la capital ha llegado a esta el afamado ortopedico de Barcelona doctor José A. Franco, ex ayudante del Instituto de Berna (Suiza), hospedándose en el Hotel Universal.

Marchó a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción, don José García Vaso. *— se continúa.*

Acompañado de su distinguida esposa marchó a Orihuela, don Pedro Sánchez.

En unión de su joven y bella esposa ha regresado de Murcia, don Francisco Alifa.

Terminada la comisión de servicio que le fue encargada a nuestro paisano el teniente de navío, don Angel Hizo, ha regresado a Marín.

Han llegado de Madrid los señores don José Navejar, don Emilio Sanz y el ingeniero Mister Félix Weydmán.

Notas varias

Ha sido pedida la mano de la linda señorita Inés Serra Moneada para el ilustrado oficial del cuerpo pericial de Aduanas don Angel Calvo Mique. La boda se efectuará en breve.

Letras de luto

Seguido de un numeroso acompañamiento ha sido trasladado esta tarde desde el barrio de Peral al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el cadáver del que en vida fué querido amigo nuestro don Joaquín Sancho del Río, doctor en Farmacia, Medicina y Cirujía.

A la afligida familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

## A casarse tocan

Pepe Lacorte se acostó un domingo a las 6 de la mañana ya que el sábado anterior pasó la noche en vela. Del Hotel al Café; del Café al Teatro; del Teatro al Circolo y de allí el diablo sabe dónde iría nuestro protagonista a esperar que amaneciera. El caso es que Pepe Lacorte, hombre célibe muy popular entre la gente bohemia de los Madriles, regresó a su Hotel a la misma hora en que agüadores y barrenderos, surgen de sus tugurios, volviendo a la cotidiana labor que los proporciona el mezuqino y necesario sustento.

Ya entre sábanas, nuestro «pollo Tendida» cerró los ojos y echó de ver con disgusto que no le era posible conciliar el sueño y en tanto su fatigado cuerpo se revolvió febril en el mullido lecho, su espíritu no menos quebrantado, echó a volar y se fue muy lejos, muy lejos que sólo al pensamiento humano pudiera ser factible llegar en tan breve tiempo a donde Pepe Lacorte llegó con el suyo entonces.

¡Qué hogar tan dichoso aquel, que contemplaban asombrados sus insomnes ojos! ¡Qué serenidad la de su ambiente! ¡Qué bienestar el de sus tranquilos moradores!... En él eran todo paz y alegría ¡Cuán diferente de aquellos otros hogares a los que solía concurrir, más elegantes pero mucho menos confortables; ricos en bronce y porcelanas, pero infinitamente pobres del amor de la familia, de ese amor de los amores, bello como Sol de Mayo, e inagotable como la Divina Bondad.

Pepe Lacorte, admiró acaso por primera vez la majestad de unos ojos negros ¡muy negros! que le vieron llegar al hogar cristiano como el «Hijo Pródigo» mendigando un cachito del sabroso pan bendecido por Dios y un rincón junto a la lumbre, donde calentar su alma helada por el pierzo del infortuno y es lógico pensar que a su echizo se durmiera el recién llegado, soñando en la gloria celestial y tardara algunas horas en despertar para volver a este valle de lágrimas y fatigas sin fin.

Al abrir los ojos, echó de menos Pepe Lacorte aquellos ojos negros que con tanta ternura le miraron en sueños y conviniendo en que bien pudieran ser los de algún angelito en forma de mujer soltera, saltó del lecho apresuradamente y vistiéndose con más esmero que nunca, se lanzó a la calle con el mismo afán de un buscador de pepitas de oro.

Cuando el orto de Febo hacíale suponer un día perdido, tropezó Pepe Lacorte con una Pepita, morena ella y muy buena moza, que volvía de Recoletos con su madre y como empezó a llover, el galán se aventuró a detener un coche y ofreciósele a las damas que desprovistas de paraguas, aceptaron de mil amores la invitación, tras de una breve y natural resistencia. Gracias a esta providencial feliz circunstancia, se enteró el enamorado doncel de la casa y número donde su Dulcinea moraba y a ella se encaminó al siguiente día, encontrando el bendito hogar de sus sueños, junto con aquellos soberanos ojos negros de mujer morena, que es hoy su cara mitad, madre cariñosa de una soberbia parejita de lindos muñecos.

Juzgo curioso añadir que Pepe Lacorte ya no se levanta tarde, por la sencilla razón de que se acuesta temprano y como en el orden estriba la propiedad, nuestro calaverón de ayer está ogano grueso como un prebendado y alegre como unas castañuelas. De todo lo cual se infiere que la salud del cuerpo y la tranquilidad del alma, se adquieren en la santa vida del matrimonio y no en la desarreglada y azarosa del celibato.

José Martínez Cabero

## Rafael Valls

tiene el gusto de comunicarse a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de barbería de la calle de Villamartin a la de Sagasta núm. 21 (antes Jabonerías)

I ANIVERSARIO

**La señorita**

**Juana Cánovas Gutiérrez**

Falleció el día 10 de Mayo de 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su madre, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y se sirvan asistir a la Hora Santa que por su eterno descanso se celebrará en la Consagrada Iglesia de la Caridad de esta ciudad el jueves 10 del actual, de diez y media a once y media por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Los Excmos. e Ilmos. señores Obisps de Cartagena y de Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Segundo aniversario

de la señorita

**María de los Desamparados Salmerón Meca**

que falleció el día 11 de Marzo de 1915

**D. E. P.**

LA HORA SANTA que se celebre el día 11 del actual de once a doce de la mañana en la Iglesia del Asilo de la Purísima Concepción, será en sufragio de la finada.

Sus padrinos don Juan Antonio Carrión y doña Carmen Salmerón; hermanos doña María y doña Caridad; hermanos políticos, tíos y demás familia, ruegan a sus amigos la deliquen una oración y se dignen asistir a dicho acto, favor que agradecerán eternamente.

Los Excmos. e Ilmos. señores Nuncio Apostólico, Arzobispo de Tarragona y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona, Cádiz y Cartagena se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

## SUCESOS

A las doce de la mañana de hoy han promovido una cuestión los individuos Juan Pividal González (a) Pipa de 49 años, casado, maestro albañil, natural de esta ciudad y con domicilio en la calle de Falsacapa, número 9 y Gabriel Augusto Gallego, de 36 años, soltero, natural de esta ciudad, de oficio albañil y con domicilio en la calle de la Palma número 24.

El lugar de la riña ha sido la calle de Isaac Peral, frente al café Suizo y los motivos por los que ésta se ha promovido han sido cuestión del trabajo, habiendo tenido ya en las primeras horas de la mañana de hoy otra fuerte discusión en la calle Honda.

Gabriel, haciendo uso de una navaja-puñal infirió al Juan una herida incisa punzante penetrante en el vientre siendo calificada de bastante gravedad por el personal facultativo del Hospital de Caridad a donde el herido fué conducido.

Esta riña pudo haber tenido más fatales consecuencias al no ser por la pronta intervención del guardia municipal Antonio Barreras que detuvo a los beligerantes, conduciendo al herido al Hospital y al agresor a la Inspección de Vigilancia.

Ratero que huye

En las primeras horas de esta mañana, una pareja de la guardia de Seguridad quiso echar mano al conocido ratero Felipe García Arquez de 18 años el que según había hurtado varias mantas a un cochero.

El ratero emprendió la fuga hacia la plaza de España y rambla de Benipila, pero gracias a que el sargento de la sección de caballería de esta plaza, que en aquellos momentos venía por la alameda de San Antón, dióse cuenta de ello corrió al golpe con el caballo que montaba, al ratero pudiendo darle caza en la referida rambla.

Otra riña

En las primeras horas de hoy que no han sido muy buenas por lo que vemos, han promovido otra riña en la Puerta de Murcia, los individuos Francisco Morales Navarro de 29 años y Narciso Ramos Vidal de la misma edad. De las palabras pasaron a los hechos y se dieron unos cuantos estacazos y bofetadas.

Ambos se encuentran encerrados en la Inspección de Vigilancia.

## Teatro Circo

«Gente conocida» del maestro Benavente sirvió para que Margarita Xirgu, se nos revelara como rotabilísima actriz en la alta comedia.

Elegancia, distinción, naturalidad suma fueron las características principales de la Xirgu en la punzante y fina sátira de Benavente, en la que fustiga de modo despiadado a un gran sector de la alta sociedad madrileña, a la gente conocida.

La misma actriz que tan maravillosamente interpretara aquellas escenas insustanciales de la vida del gran mundo madrileño en cuya ejecución hizo alarde de esa misma insustancialidad a que el autor la sometió, se muestra trágica, sombría, poseída casi podemos decir en la tragedia de D'Annunzio, «La Hija de Yorick».

Los sentimientos de odio y amor, de terror y valentía, la risa y el llanto, los mil diversos estados de ánimo porque el poeta italiano hace pasar a su protagonista encontraron en la Xirgu la más fiel interpretación del ideal del poeta al crear aquel espíritu complejo de religiosidad y supereroticidad, de mujer amante e infamada, que llega al mayor de los sacrificios por el sér amado. Para la Xirgu fueron las oyecciones por su enorme, artístico y concienzudo trabajo.

¿Gustó la obra? No. La razón es obvia. Nuestro público no siente al igual que los personajes de la tragedia infundados por el medio ambiente en que se desarrolla la farsa.

Todas aquellas supersticiones, absurdas tradiciones, falsas creencias y leyendas de algunas regiones italianas no llegan al alma de nuestro pueblo, más ortodoxo en sus creencias cristianas, en su fe, en su Sacrosanta Religión sin una escuela absurda de supersticiones, visiones y mitos que hacen reprochable la tragedia de D'Annunzio.

Felipe Sassone triunfó como poeta y recitó nuestro oído con la audacia de su verbo, la rima y la cadencia de sus versos.

Muy bien el señor Fuentes y la señora Meca y la obra magistral y ricamente presentada y vestida, a un notable conjunto.